Séquence 16 • Débattre

Fiche 90

Bilan

Vous venez d’achever la séquence “Débattre”, vérifiez maintenant vos acquis.

Exercice 1 : Définir

Complétez la définition ci-dessous avec les mots et expressions de la liste.

Liste : retourner – opinions – raisonnements – à convaincre – débat – arguments – sentiments
Dans un ................................, les interlocuteurs échangent des ............................... qu’ils justifient avec des .......................... Ceux-ci peuvent être des .......................... ou faire appel aux ............................. de celui que l’on cherche .............................. On peut également ............................................ l’argument de son interlocuteur.

Exercice 2 : Repérer

César – Monsieur Brun, tous les apéritifs sont faits avec des plantes : gentiane, sauge, anis, peau d’orange, absinthe et cétéra. Or, les plantes, ce sont des remèdes. Dans ma chambre, j’ai un gros livre : la Santé par les Plantes, ça guérit TOUT. Alors, finalement, qu’est-ce que c’est qu’un apéritif ? C’est une espèce de tisane froide. Vous pourriez me dire qu’il y a de l’alcool… .

M. Brun – Je vous le dis.

César – Et qu’est-ce que c’est, l’alcool ? Essence de vigne : plante !

Marcel Pagnol, César, Éd. de Fallois, 1936.

1. Quel est le sujet du débat dans le texte ?

2. Quel type de technique argumentative est utilisée par César ?

Le raisonnement  
L’appel au sentiment 
3. Complétez ce schéma correspondant à la première réplique de César.

Les apéritifs sont faits avec des 
,
or

 
, 
donc


.
Exercice 3 : Rédiger

1. Poursuivez le texte de l’exercice 2 en faisant parler M. Brun. Au début de sa réplique, il fait le raisonnement suivant : apéritif = beaucoup d’alcool + peu de plantes, or alcool = danger pour la santé, donc alcool ≠ remède.

À la fin de sa réplique, il fait appel aux sentiments de César en lui montrant par exemple les méfaits de l’alcool. Rédigez ce raisonnement.

